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Dreiecke 

Mittenlinien im Dreieck

Zeichne die Mittenlinien eines Dreicks. Was fällt dir auf?

Die Mittenlinien sind parallel zu den Seiten.

Die Mittenlinien erzeugen vier gleiche Dreiecke.

Die Höhen des inneren Dreiecks halbieren die Seiten des äußeren Dreiecks.

Seitenhalbierende im Dreieck

Zeichne die Seitenhalbierenden eines Dreicks. Was fällt dir auf?

Die Seitenhalbierenden schneiden sich in einem Punnkt.

Die Seitenhalbierenden erzeugen sechs flächengleiche Dreiecke.
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Vierecke 

Mittenlinien im Viereck: Der Satz von Varignon

Vier Punkte A B C D können auf verschiedene Arten ein Viereck bilden.

Wieviele grundlegend verschiedene Arten findest du?

konvex

konkav

überschlagen

Beobachte die Diagonalen.

konvex: die Diagonalen liegen innerhalb.

konkav: eine Diagonale liegt innerhalb, eine außerhalb.

überschlagen: die Diagonalen liegen außerhalb.

Beobachte die Mittelpunkte der Seiten.

SATZ von VARIGNON(1654-1722)
Die Verbindungsstrecken der Mittelpunkte bilden ein Parallelogramm.
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[image: image4.emf]Begründung erfolgt über zentrische Streckung und Parallelität der Mittenlinien.

Wann ist das Parallelogramm ein Rechteck, wann ein Quadrat?
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Vergleiche die Fläche des Parallelogramms mit der Fläche des Vierecks.

[image: image9.emf]Das Parallelogramm hat die halbe Fläche des Vierecks.
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Es gilt

ABCD
= ABD + CDB
= ABC + CDA

und z.B.

APS
= ¼ ABD


PQRS = ABCD – APS – BQP – CRQ – DSR

= ABCD – ¼ ABD – ¼ BCA – ¼ CDB – ¼ DAC

= ABCD – ½ ABCD 
= ½ ABCD

Und für das einspringende Viereck:

Es gilt

ABCD = ABD + CDB
= DAC – BCA

PQRS = ABCD – APS + BQP – CRQ – DSR

= ABCD – ¼ ABD  – ¼ CDB + ¼ BCA – ¼ DAC

= ABCD –  ¼ (ABD  + CDB ) –  ¼ ( DAC – BCA )
= ABCD – ¼ ABCD – ¼ ABCD

= ABCD – ½ ABCD 
= ½ ABCD


Für das überschlagene Viereck ist der Beweis zu unübersichtlich.

[image: image11.emf]Erkennst du, was hier passiert ist?
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